De la fausse vérité...

...Au vrai mensonge

Rendre lisible comme l'encre des mots sur la page blanche.

Rendre visible comme le reflet des nuages sur la fenêtre.

En même temps, fausser la réalité pour la rendre plus vraie.

Le peintre Philippe Cam se joue du « voyant ». Sa peinture est malhabile, ses photos sont floues ou mal cadrées, ses dessins repris à d'autres artistes. Par ces pirouettes dans le grand cirque de l'art, tout se trame contre le tableau ou plutôt contre la représentation de la peinture du tableau.

Elle est ici dé-tournée, dé-structurée, dé-teinte. Au niveau de la couleur (sans éclat, sans vie, parfois absente), des moyens de reproductions utilisés (copies, photocopies, photographies) ou de la peinture elle-même (souvent réduite à sa plus simple expression : une trace de pinceau sans devenir).

Le tableau lui-même, subit cette étrange complot : la toile devient plexiglas, la peinture photocopiée, la forme se libère pour adhérer au mur au travers de film plastiques, jusqu'au cartel qui se déplace pour venir signer l'oeuvre.

Installées dans un musée imaginaire, mises en maquette pour un lieu d'exposition ou encore signalées par un plan de situation , ces « peintures », au travers de filtres divers, nous ramènent constamment à leur origine : le pourquoi de la peinture et de son créateur : le peintre.

Par le rapport intellectuel et distancié qu'il maintient à son travail, il cherche à nous faire comprendre ce qu'est la « peinture » : tout, sauf son travail qui n'en est qu'un moyen d'investigation.

Peut-on rendre plus vrai un objet, une idée de l'objet, en faussant sa représentation, sa présence, en multipliant les différentes approches tout en essayant de ne pas déflorer le sujet.

La réponse de Philippe Cam me paraît pertinente.

                                                                                                          Jean-Michel Corre 
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